

# 毕业季，委员们给学子传递了什么？

## 定心而行 方能前程似锦

全国政协委员 罗卫东



六月二十六日，中国人民大学二〇二三年毕业典礼和学位授予仪式在北京举行，七千余名二〇二二届毕业生及部分二〇二〇—二〇二二届毕业生参加。新华社发

在这个百年未有之大变局中，一个国家需要定力，我们个人更需要有定力。世人学成一门技艺、成就一项事业，非定力不可。没有定力，便会为浮名近利所诱惑，被本能欲望所驱使，心有旁骛，意不在学，或半途而废，或止于小成。

清代画家郑板桥曾有一首题为《竹石》的诗是这样说的：

咬定青山不放松  
立根原在破岩中  
千磨万击还坚劲  
任尔东西南北风

这首诗原意是赞扬竹子的挺拔气节和高贵品质，而在我看来也是在称赞竹子的定力。以竹来比拟人，令人深思。

定力来自信念的坚定。这里我想引用王坚院士喜欢说的一句话，这句话也被印在云溪工程院展示厅的墙上，“相信你所坚持的，坚持你所相信的”。他还说过一句话，“我不是一个根据外部标准判断我行为的人。”正是因为有这样的信念，王院士才可能在众说纷纭、莫衷一是的环境中保持定力，排除万难，率领团队成功研发阿里云。确立人生的目标、确信自己的选择的意义，这样才能够凝心聚力、持之以恒地朝着这个目标前进。

定力来自自我的超越。超越自我是很不容易的，马克思·韦伯曾经说过，一个人“需要与自己保持距离”。与自己保持距离，其实就是与各种世俗的诱惑保持距离，要学会看穿自己。尤其要时刻警惕自己的虚荣心，虚荣

很容易扰乱你的心态，把你拽离初心。我们应该有荣誉感，但要有虚荣心。这两者的区别就在于荣誉感是要做一个值得别人称赞的人，就是认同别人对你的正确表扬，而远离谄媚；而虚荣心则只是不加分别地爱听别人的称赞。虚荣心是定力最大的敌人，因为虚荣，人会丧失对自我的清醒认识，也会丧失对事情正确的判断。被虚荣心控制的人，会定不下心，沉不住气，会过分在意外界的好恶，随波逐流，最终一事无成，虚度一生。

定力还来自适度的钝感。《红楼梦》第五回有一副对联“世事洞明皆学问，人情练达即文章”。一个人在社会上混，需要世事洞明和人情练达，但如果一辈子要成就一番事业，就应该建立起一道能隔离社会影响的过滤网和防火墙。渡边淳一用“钝感力”去形容一个人的某种心理脱敏状态，比如，能够迅速忘却不快之事，能够接受失败继续迎接挑战，能够坦然面对流言蜚语，能够对嫉妒和嘲讽心怀感激……总之，“钝感力不等于迟钝、木讷，而是一种延迟伤害的技巧，面对浮沉世事的智慧。”从保持定力做成一件事的角度看，一个人对外界的评价不那么在意，其实是一种好品质。正是因为他不敏感或者故意不敏感，他才能保持内心坚定，不为外界所动。保持定力，要求我们能够承受得住痛苦、委屈和挫折的考验。

（作者系浙大城市学院校长。此文为作者在浙大城市学院2023届本科生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话节选）

## 人生不是百米跑，而是一场马拉松

全国政协委员 潘碧灵

人生远不是抬头就能看到终点的百米赛跑，而是一场集体力、智力、努力、心力于一体的漫长马拉松。

人生就是一场马拉松，要想飞得高，必须胸怀“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月”的鸿鹄之志。宋代大文豪欧阳修有言：“得其大者可以兼其小，未有学其小而能至其大者也。”这句话告诉我们，人若没有高度，看到的都是鸡毛蒜皮、个人情绪和暂时名利。没有崇高理想、目标追求和志气骨气的人，注定成不了大气候。2019年感动中国年度人物钟扬，长期致力于生物多样性保护和研究，援藏16年，足迹遍布西藏最偏远、最艰苦的角落，长期面对高原反应、极寒天气，积劳成疾却从未退缩，为国家收集了数十万颗珍贵植物种子，把论文写在了青藏高原。离世前，双肩包里装着的是对国家事业的初心、誓言和未了的心愿。广大青年生逢百年未有之大变局，身处人生的起步和重要时刻，未来可期，一定要心怀国之大者，早立志、立大志、立长志，坚守道德底线和法律红线，不辜负父母和老师的培养，不辜负自我奋斗的初心，不辜负祖国和人民的期望，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，努力成为中国式现代化建设的有用之才、栋梁之材。

人生就是一场马拉松，要想行得远，必须锻造“人如铁塔岿然立，力量澎湃全无比”的强健体魄。“无论过去、现在，还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量”。这是习近平总书记对近现代以来中国青年所作出的光辉论断。广大青年如何正确、充分地发挥身上蕴含的巨大能量，成为挺立在时代潮头、中流击水的佼佼者？身体是第一的，身体不强，何谈栋梁？健康虽然不是一切，但没有健康就没有一切。经历过新冠疫情洗礼的同学们相信对此感同身受，在疫情面前，什么财力、能力、实力、魅力……都不如免疫力。人生的终极问题就是生死，每个人都终将面对，明天和意外总会在不期的一刻到来，但是，身体健康，便是最美的时刻。人生的路有多长，只有健康能丈量；岁月的风景有多美，只有平安能欣赏。身体是学习生活最重要的

本钱和底气，拥抱健康，即使身处低谷，也有逆风翻盘的可能；失去健康，即使光芒万丈，也终究只是昙花一现。

人生就是一场马拉松，要想走得稳，必须永葆“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”的勤勉习惯。习惯是人生成长最关键的素养，机会和机遇只会留给有良好习惯、充足准备和高度自律的人。低级趣味，放纵即可获得；高级趣味，克制才能得到。真正的自由，不是随心所欲，而是自我主宰。读书就是提升自我的最好捷径，读书不一定是为了考高分、拿国奖，也不一定能让你锦绣前程，但它能让你人知天地之大，识日月之所长，让你说话有德、做事有度、做人有尺、处事有度，所以说读书是最低门槛的高贵，年轻人要保持终身读书的好习惯，让学习成为改变人生长度、拓展人生宽度、增加人生厚度的一种生活方式。

人生就是一场马拉松，要想过得顺，必须拥有“天生我材必有用，千金散尽还复来”的豁达心态。人生的光景，有风有雨是常态，风雨兼程是状态，风雨无阻是心态。青年的人生之路很长，不可能一马平川、一蹴而就，而面对成败、喜乐的反应，恰恰体现出一个人深层次的涵养。一个好心态的人必定善良感恩。身处高峰，不居功自傲、心浮气躁，善了情怀和感动；身陷低谷，不怨天尤人、投机取巧，忘掉初心和厚道。一个没有情怀的人，注定单调乏味；一个不懂感恩的人，未来一定短折曲折。所以人一定要懂得感恩，感恩家人、感恩老师、感恩同事、感恩组织、感恩时代。一个好心态的人必定品德高尚。面对名和利、得与失、荣与辱，要时则来“不妄动、不失语、不苛求、不虚行”的君子标准来严格要求自己，即使遭受不公和压力，能够理智大度地应对，不因误解和责难而随波逐流、愤世嫉俗，更不能丢失做人的原则和尊严。一个好心态的人必定坚强坚韧。意志是成学、成人、成才、成业的重要条件。青年人意志力的强度，决定了今后成就的大小和高度。面对困难和逆境，有着不抱怨、不颓废、不气馁、不放弃的好心态，终将迎来雨后彩虹。

（作者系湖南省政协副主席、民进湖南省委会主委，湘潭大学校长。此文为作者在湘潭大学2023届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话节选）

# 又到志愿选择时

紧张激烈的高考落下帷幕，志愿填报同样考验着学生和家长们智慧。面对众多的学校和专业，该如何作出不让自己后悔的选择呢？本期邀请两位心理学工作者给读者分析回答。——编者

## 专业选择：做你喜欢的

陶新华

者已经获得天文学博士学位，在某大学就职，成就了自己天文学家的梦想。

一位公务员父亲和儿子也曾一起来咨询，“究竟如何发展，如何选大学”。经过测试和讨论我们发现，这个孩子喜欢田园生活，最后“现代农业工程师”成了他的理想追求，录取在某农业大学的工程管理专业。他自己开心，父母也觉得很好，爸爸说：“现在的孩子已经不需要为温饱而努力了，只要有兴趣、有理想就可以自由发展。”孩子所喜欢的，往往隐藏着他的生命宝藏和精神使命。

在这个世界上，每个人都在追求财富、成功、荣誉和幸福，然而仔细观察会发现，成功又幸福的人往往都是跟着自己的兴趣走的。因此孩子的兴趣是其人生之宝，它往往比名利、地位更重要。综上，进行高考选择专业时，如下建议供参考：

第一，自我潜能往往隐藏在自己喜欢的事物上，每个人都不会无缘无故地喜欢或不喜，年轻人的自我经历、体验、想法往往决定了自己的喜好。做自己喜欢的事情会更有吃苦耐劳的精神，这就是“好之者不如乐之者”的境界，是成就自己事业的最好“捷径”。选择志愿，不追热点不跟风；不图虚名不从众；不做攀比不短视。而是由自己的心决定，从心出发，对自己的人生和未来负责。

第二，名牌固然好，专业更重要。因为专业是自己一生所要从事的工作，选择了专业，就选择了自己未来的工作环境、工作对象和成就方向，虽然未来仍有许多变化，但大学的抉择是自己职业人生和事业的起点。不管在哪个学校，每个专业都能走向成功和幸福。请所有的高考考生一定尊重自己内心的感觉和愿望，填上自己最喜欢的专业和院校。

第三，尝试获取更多专业信息，了解不同专业。

有些考生由于自我探索较少，对社会相关专业也不够了解，因此需要家长和老提供更多帮助帮助他们做好自我决策。同时，寻求专业人员的帮助、做心理测试评估、做社会职业规范的拜访也是了解专业的有效途径。

第四，尊重每个考生的自我想法。家长和老可以与学生讨论他喜欢什么，确认他们的爱好和特长，但绝不代替孩子决定。家长和老总是会担心孩子会做出错误的决定，其实面对未来，大多数人都是所知甚少，只有年轻的勇气和创造力才是适应未来的最有效的资源，鼓励他们按照自己的思路想法勇敢地往前冲，就一定能拥有美好的未来。

第五，对年轻人来说，通向未来的成功之路没有平坦的，成就幸福人生的工作没有不需要辛勤付出的。认准了，就要百折不挠的勇敢走下去。（作者系苏州大学副教授）

## 锚定梦想

万金智

业性格测试，但需要注意的是测试本身测的是当下的状态，因此只能当作参考。

专业兴趣：思考你对不同学科的兴趣和喜好。“职业锚”一共有八种类型，分别为技术/职能型、管理型、自主/独立型、安全/稳定型、创造型、服务型、挑战型、生活型。如果你的职业锚是创造型，那么选择与创意、设计或创新相关的学科可能更适合你。如果你的职业锚是技术/职能型，那么选择与技术相关的学科或专业可能更合适。

选择自己感兴趣的专业，那么想要学好这个专业就成了你的内在动机，如郭晶晶所说：“因为喜欢，才会投入，才会愿意付出”，你会更愿意去学习相关知识，可能还会感到游刃有余，这里并不是说不会遇到困难，而是说经过学习，你会在自己擅长的领域内得到更快的发展，这种成就感会让个

体产生由内而外的自信，从而建立起一种良性循环。

如果对所选的专业不感兴趣，那可能很容易对专业学习感到厌倦，有些人甚至选择弃学，所以要谨慎地对待志愿填报，详细了解后再做选择。当然如果进了学校后发现专业并不是自己设想的那样，也不是没有挽回的机会，可以努力学习，凭借优异的成绩转专业或者通过考研争取专业选择的新机会。

价值观：考虑不同学科或专业与你的个人价值观是否匹配。如果你重视社会公益和人文主义关怀，那么选择与教育、医疗保健或环境保护相关的学科可能更符合你的价值观。比如，改变大山女孩命运的“明灯人”张桂梅说，“只要我还有口气，我就要站在讲台上，倾尽全力，奉献所有，九死亦无悔。”他们的职业选择均与其价值观息息相关。

## 高考只是个节点

最近两天，各地高考分数陆续公布，几家欢喜几家愁，有人高分上榜，却淡然处之，有人超出预期，全家喜极而泣，当然也有很多没有考出理想成绩的考生，只换来一声叹息，垂头丧气。

高考带来的悲欢，每年都在上演，故事还会继续。

对于每个拥有考生的家庭来说，高考在当下这一时段，确实是天大的事，但笔者想说，在人生漫长的旅程中，高考只是人生的一个重要节点，但并不左右孩子完整的人生。用一句比较流行的话说，高考不过是一场修行，只要你一直在前行，余生就还有很多可能。

对于考试不理想的孩子，首先，先思考一下，如今有哪些选择，比如复读抑或学一门职业技能。如果决定复读，思考一下为什么会失利，是平时学习得太粗糙，临场发挥不好，还是具体哪些科目学得不够扎实等等。在互联网时代，社会多元化发展带来了人才的多元化培养模式，上大学是一条不错的出路，时机错过，学一门喜欢的技能在如今的“互联网+”时代也不失为一个明智的选择。当然，如果决定学习技能，就要了解未来的就业机会和发展空间。定下方向，再想办法解决，摆好心态，做好规划。既然结果已然如此，不要总想结果，“做”永远比“想”重要得多。

对于金榜题名的考生来说，如果说高考以前是埋头苦读，高考以后就是抬起头来，好好地了解和拓展对世界的认知。很多人进入大学之后，反而失去了目标，对当下慌张，对未来迷茫。实际上，大学四年绝不意味着人生的解放。高考是一个新的开始，建议每一个即将迈入大学门槛的高中生都应该对自己的人生有一个合理的规划。

诚然，选择何种成才之路，因人而异，但异曲同工之处在于，都需要在青年时代努力拼搏，才能够成人成才。

2022年国务院新闻办公室发布的《新时代的中国青年》白皮书显示，有相当数量的青年在离开校园后选择继续深造、提升学历。2020年成人本科在校生超过770万人，网络本专科在校生超过840万人；受益于网络媒体迅猛发展，数千名青年通过“慕课”（大型开放式网络课程）等方式选修课程、获取知识。青年人热爱学习渐成风尚。

此外，无论是传统岗位，还是新业态、新领域、新职业，青年在各行各业把平凡做成了不起、把不可能变成可能，将奋斗精神印刻在一个个普通岗位上。

“人的一生只有一次青春，现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”高考只是人生的一个节点，奋斗却是青春永远的底色。

高考结束，人生才刚刚开始，加油吧，少年！（解桦华）